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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В умовах євроінтеграції українського 

суспільства та реформування національної системи освіти, зокрема і 

початкової у контексті запровадження Концепції «Нова українська школа», 

детермінують зміни самої парадигми освіти і виховання учнів у вільний від 

навчання час. У контексті останнього актуальною стає проблема 

формування морально-ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у 

позакласній роботі як провідна ідея та результат організації освітньо-

виховного процесу, що вимагає пошуку та розробки виховного змісту й 

ефективної методики формувальної роботи. 

Державну політику у сфері духовно-морального, гуманістичного й 

національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді окреслено 

у низці нормативно-правових документів, зокрема у Законі України «Про 

освіту, в Указі президента «Нова українська школа» у поступі до 

цінностей», Державному стандарті початкової загальної освіти, 

«Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні», 

«Концепції позакласної виховної роботи загальноосвітньої школи», 

«Концепції національно- патріотичного виховання дітей і молоді», 

«Концепції Нової української школи» тощо. У змісті означених документів 

йдеться про те, що в сучасній соціокультурній ситуації пріоритетом 

виховання є формування в особистості ціннісного ставлення до 

навколишньої дійсності, самої себе, активної за формою та моральної за 

змістом життєвої позиції [9; 10; 26; 27]. 

Підґрунтям розуміння духовності, моралі, та морального виховання 

особистості в різних соціально-педагогічних і освітньо-виховних 

середовищах є наукові праці В. Ільїна, В. Кременя, Г. Сковороди, В. 

Сухомлинського, К. Ушинського. Проблемі морального виховання 

зростаючої особистості, формування  її  ціннісної  сфери  присвячено  

наукові  праці  І. Беха, М. Боришевського, І. Булах, О. Вишневського, 

К. Журби, С. Максименка, Р. Сойчук, Н. Скрипник, О. Сухомлинської та 
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ін. Методичні основи організації освіти і виховання учнів, застосування 

ефективних форм і методик в позакласній та позашкільній освітньо-

виховній роботі в умовах Нової української школи в тому ж числі, 

висвітлено у наукових працях Л. Бельської Н. Бібік,  В. Вербицького,  С. 

Гончаренка,  І. Кравченко,  О. Лисенко, В. Лопатинської та ін. 

Підвищений інтерес науковців до різних аспектів проблеми, досвід 

практиків свідчать про зростання значущості означеної проблеми у сфері 

освіти, особливо тепер, коли країна перебуває в стані суспільного неспокою. 

І вже існуючі до цього часу напрацювання з виховної роботи стають 

малоефективними. Тому виникають суперечності між зростаючими 

виховними завданнями і недостатньо ефективним традиційним змістом 

морального виховання учнів початкових класів, між наявністю комфортних 

психологічних умов позакласної виховної роботи для формування 

морально- ціннісних орієнтацій молодших школярів і нерозробленістю 

напрямів виховної роботи та педагогічного інструментарію їх реалізації. 

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість, а також 

необхідність розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми 

кваліфікаційної роботи магістра – «Формування морально-ціннісних 

орієнтацій учнів початкових класів у позакласній роботі». 

Об’єкт дослідження – освітньо-виховний процес у закладах 

початкової освіти. 

Предмет дослідження – методика формування морально-ціннісних 

орієнтацій учнів початкових класів у позакласній роботі. 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної 

проблеми та вивчення освітньо-виховної практики закладів початкової 

освіти теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність методики формування морально-ціннісних орієнтацій учнів 

початкових класів у позакласній роботі та педагогічних умов її ефективного 

упровадження у практику. 
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Завдання дослідження: 

1) розкрити сутність поняття «формування морально-ціннісних 

орієнтацій учнів початкових класів у процесі позакласної роботи», уточнити 

поняття «моральні цінності», «морально-ціннісні орієнтації молодшого 

школяра», «позакласна виховна робота»; 

2) визначити й схарактеризувати критерії та рівні сформованості 

морально-ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у позакласній роботі; 

3) розробити методику формування морально-ціннісних орієнтацій учнів 

початкових класів у позакласній роботі, експериментально перевірити її 

ефективність. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, соціально- 

культурологічної, психолого-педагогічної літератури за дотичною тематикою 

з метою формулювання теоретичних засад, визначення й уточнення сутності 

ключових понять; вивчення й узагальнення передового досвіду з виховної 

роботи у початковій школі з метою розроблення методики формування 

морально-ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у позакласній роботі; 

емпіричні – спостереження (пряме і опосередковане), бесіди (індивідуальні та 

групові), анкетування; педагогічний експеримент – для перевірки 

ефективності методики формування морально-ціннісних орієнтацій учнів 

початкових класів у позакласній роботі; статистичні – кількісна та якісна 

обробка результатів дослідження. 

База дослідження – Росошанівський навчально-виховний комплекс 

«загальноосвітній навчальний заклад – дошкільний навчальний заклад» 

Кельменецької селищної ради Дністровського району, Чернівецької області.  

Практичне значення дослідження полягає у розробці методики 

формування морально-ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у 

позакласній роботі, використанні досліджуваних матеріалів у написанні 

курсових робіт, у практиці початкової школи. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської 

роботи викладено на науково-практичних конференціях різних рівнів, 

семінарах, публікаціях. 

Конференції: ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція 

здобувачів вищої освіти й молодих вчених «Дошкілля в сучасному 

освітньому просторі: досвід, інновації, перспектив» (15 березня 2023 року м. 

Кам’янець- Подільський). Тема доповіді – «Наступність дошкільної і 

початкової ланок освіти у формуванні морально-ціннісних орієнтацій 

старших дошкільників і молодших школярів»; VІ Всеукраїнська науково-

практична конференція (заочна форма) «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання», 

яка відбудеться (15-16 березня 2023 року. м. Кам’янець-Подільський). Тема 

доповіді – «Розвивально- виховний потенціал уроків позакласного читання 

в початковій школі»; ІХ Міжнародна науково-практична конференція 

«Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (5-6 квітня 

2023 року у Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – «Формування 

ключових компетентностей  молодших  школярів  у  контексті  

концепції  нуш»; V Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу 

дошкільної освіти» (20 вересня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). Тема 

доповіді – «Інтерактивний підхід до національно-патріотичного виховання 

дошкільників в умовах дистанційного та змішаного навчання»; «Актуальні 

питання початкової освіти досвід, реалії, перспективи» (19-20 жовтня 2023 

року, м. Кам’янець-Подільський). Тема доповіді – «Роль позакласної 

виховної роботи у формуванні моральних цінностей молодших школярів»; 

VII Всеукраїнська науково-практична конференція (з міжнародною участю) 

«Від творчого педагога до творчої дитини:  гармонія  партнерської  

взаємодії  (25-26  жовтня  2023  року, м. Кам’янець-Подільський). Тема 

доповіді – «Педагогічні умови формування морально-ціннісних орієнтацій 

учнів початкових класів у позакласній роботі». 

https://kdpo.kpnu.edu.ua/2023/03/15/ikh-mizhnarodna-naukovo-praktychna-konferentsiia-aktualni-problemy-nastupnosti-doshkilnoi-i-pochatkovoi-osvity/
https://kdpo.kpnu.edu.ua/2023/03/15/ikh-mizhnarodna-naukovo-praktychna-konferentsiia-aktualni-problemy-nastupnosti-doshkilnoi-i-pochatkovoi-osvity/
https://kdpo.kpnu.edu.ua/2023/03/15/ikh-mizhnarodna-naukovo-praktychna-konferentsiia-aktualni-problemy-nastupnosti-doshkilnoi-i-pochatkovoi-osvity/


7 
 

Семінари: Науково-практичний семінар «Етнокультурна ідентичність 

студентської молоді в освітньому просторі: реалії сьогодення» (12 квітня, 2023 

року, м. Камянець-Подільський). Тема доповіді – «Формування національно- 

культурної ідентичності молодших школярів на основі моральних цінностей». 

Публікації: Мітітюк С. О. «Краєзнавча складова у системі вивчення 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» як засіб формування морально- 

ціннісних орієнтацій у молодших школярів». Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти : збірник матеріалів ІХ 

Міжнародної науково-практичної конференції // Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик 

дошкільної освіти ; [відпов. секр. Н. Г. Каньоса]. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 213–218. 

Структура і обсяг магістерської роботи. Кваліфікаційна робота 

магістра складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (60 найменувань). Основний зміст роботи викладено на 65 сторінках. 

Загальний обсягроботи 72 сторінки. Робота містить 1 рис., 8 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження присвячене актуальній для сьогодення проблемі 

«Формування морально-ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у 

позакласній роботі». На основі вивчення психолого-педагогічної, педагогічно- 

соціальної й культурологічної літератури уточнено й розкрито сутність 

ключових понять проблеми, визначено педагогічний потенціал позакласної 

роботи, зокрема – гурткової, у формуванні досліджуваного феномену в 

початкових класах; визначено критерії і показники, описано рівні 

сформованості морально-ціннісних орієнтацій в учнів початкової школи. 

Відтак зроблено наступні висновки. 

1. Цінності – важливий філософсько-культурологічний, психолого- 

педагогічний і соціальний чинник, який є регулятором поведінки, вчинків і дій 

зростаючої особистості, а також міжособистісних відносин та ставлень до 

об’єктів оточуючого її світу. Цінності для кожної людини є суто 

індивідуальною особистісною категорією: кожній людині притаманні її 

індивідуальні цінності, які є сполучною ланкою між духовною культурою 

суспільства та духовним світом індивіда. 

Ціннісні орієнтації розглядаємо як елемент внутрішньої структури 

особистості, закріплений життєвим досвідом і переживаннями, що лежать в 

основі світогляду людини, її моральних, політичних, естетичних переконань і 

смаків, визначаючи та стимулюючи її поведінку. Сформовані ціннісні 

орієнтації – це свого роду «вісь» свідомості, яка забезпечує стійкість 

особистості та проявляється у типах її поведінки, інтересах, потребах, 

переконаннях. 

Морально-ціннісні орієнтації розуміємо як поняття, яке за своєю 

сутністю відображає позитивну або негативну значущість для особистості 

таких явищ соціальної дійсності, як моральні принципи, вимоги, норми і 

правила, що регулюють суспільну й особистісну її діяльність, вчинки і 

поведінку з погляду відповідності мотивів і прагнень, інтересів і потреб 

суспільства чи окремої громади. 
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Позакласну роботу в школі розглядаємо як складову частину освітньо- 

виховної роботи, одну з форм організації дозвілля учнів; діяльність учителів і 

вихователів, спрямовану на виховання учнів у позаурочний час органами 

дитячого самоврядування за активної допомоги і тактовного керівництва з 

боку педагогічного колективу (класних керівників, вихователів, організаторів 

позакласної і позашкільної роботи). Сприятливими формами позакласної 

роботи є гуртки, студії, секції. 

Поняття «позакласна виховна робота в школі», розуміємо як форму 

організації вільного часу школярів, спрямовану на розширення, закріплення і 

поглиблення знань та застосування їх на практиці, що проводиться у вигляді 

семінарів, практикумів, факультативів, екскурсій, індивідуальних або 

групових додаткових занять, гуртків, студій, секцій. Залучення учня до 

позакласної роботи вносить значні зміни в такі якості особистості, як 

ініціативність, активність, творчість, здібність до саморозвитку, 

самовиховання, самоосвіти тощо. 

Поняття «Формування морально-ціннісних орієнтацій учнів початкових 

класів у процесі позакласної роботи», розглядаємо як виховний аспект 

освітньої роботи, що передбачає використання цілого комплексу методів, 

засобів, технологій задля оволодіння учнями знаннями про моральні цінності, 

а потім і вмінням обирати свої життєві орієнтири, жити й діяти за законами 

моралі. 

2. У процесі вивчення літератури з обраної теми дослідження 

розроблено діагностичний інструментарій для виявлення рівнів 

сформованості морально-ціннісних орієнтацій в учнів початкових класів. 

Сюди віднесено: методи діагностики (індивідуальні бесіди, педагогічні 

спостереження, анкетування); критерії (когнітивний, рефлексивний, 

діяльнісний) з відповідними показниками та рівні сформованості феномену – 

низький, середній, достатній. Когнітивний критерій і його показники – 

наявність системних морально орієнтованих знань і відповідних до них умінь 

та  навичок;  усвідомлення  їх  значущості у здійсненні власних  вчинків; 
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домінування засвоєних учнем провідних моральних якостей, таких як: 

справедливість, чесність, доброта, відповідальність, гуманність, правдивість, 

бажання прийти на допомогу, на основі яких базується моральна поведінка і 

розвиваються переконання, ціннісні орієнтації, мотиви, інтереси тощо. 

Оцінно-рефлексивний критерій має такі показники як: домінування 

первинних моральних якостей (задоволення від здобутих результатів участі в 

різних формах позакласної виховної роботи (гуртку, дозвіллєвих заходах, 

суспільно корисній праці), вдосконалення умінь і навичок адекватно 

оцінювати свої результати. Діяльнісний критерій передбачає наявність в учнів 

умінь застосувати здобуті морально-орієнтовані знання, вміння й навички у 

процесі власної участі в різних формах позакласної роботи, що мають 

морально-ціннісне спрямування. 

3. Розроблено експериментальну методику формування морально- 

ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у позакласній виховній роботі. 

Методикою передбачено використання таких форм роботи з учнями як: 

гурткове заняття; екскурсії (умовні, віртуальні), вікторини, індивідуальні й 

командні змагання (квести, геокешинг), конкурси; дидактичні інтерактивні 

ігри, рольові ігри, умовні навчально-пізнавальні подорожі рідним краєм, 

сюжетні заняття-ігри, інтерактивний міні театр, ігри-вправи; масові заходи – 

свята, аукціон добрих справ, виставки, родинні фестивалі, тематичні ранки і 

дні, суспільно корисна праця, колективні творчі справи тощо. 

На реалізацію виховних завдань експериментальної методики 

спрямовані такі групи методів: комунікативно-пізнавальні – словесні та наочні 

(розповідь, бесіда, співбесіда, мультимедійні й письмові джерела інформації, 

інтелектуальні та комп’ютерні ігри, демонстрування); мотиваційно-виховні – 

методи мотивації відповідальності особистості, аналізу і самоаналізу, 

самооцінки, роз’яснення, переконання, навіювання, рефлексії; методи 

всебічного впливу на особистість учня (бесіди, умовляння, особистий приклад, 

переконання, ідентифікація, емпатія, виховання у співпраці, методи 

формування досвіду морально доцільної поведінки – педагогічна вимога, 
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суспільна думка, залучення, вправляння, привчання, рефлексія тощо); методи 

стимулювання морально-доцільної поведінки – створення морально 

орієнтованих виховних ситуацій, стимулювання інтересу, вчинків і діяльності, 

методи заохочення і покарання, змагання. 

До засобів реалізації методики віднесено: організація колективного 

вирішення складних моральних ситуацій (обговорення індивідуальних і 

колективних помилок, вчинків чи поведінки); розв’язання морально- 

орієнтованих завдань способом підбору різноманітних варіантів його 

вирішення («А якщо зробити так?»), етичні бесіди за змістом художніх творів; 

пошуково-творча діяльність (написання короткого твору-ессе чи складання 

усних розповідей на теми: «Мої добрі вчинки», «За що мені соромно» тощо); 

відверті бесіди на моральні теми («Чарівні слова відкривають серця», «Чи 

важко бути людяним»); практична участь учнів у суспільно-корисних справах 

(«Чисті доріжки», «Красива вулиця», «Не сміти», «Допоможи самотнім 

людям»);  проведення  мистецько-творчих  і  волонтерських  акцій  – 

«Наближаємо перемогу», «Зігрій солдата» (виготовлення подарунків, 

вітальних листівок, окопних свічок; випічка смаколиків, збір цілющих трав і 

фасування пакетованого чаю тощо). Підготовка та обговорення вистав 

(«Зустріч з казкою», «Улюблені герої казок», «Що я зробив неправильно», 

«Вчинок доброти», «А я допоміг …». Також учні брали участь в обговоренні і 

створенні сценаріїв вистав, самостійно розподіляли ролі, обґрунтовуючи свій 

вибір, відвідували людей похилого віку, допомагали їм, зустрічалися із 

відомими особистостями краю. 

Результати проведеного експерименту засвідчили позитивні зміни у 

сформованості морально-ціннісних орієнтацій в учнів в ЕГ і в КГ, однак у КГ 

відмінність між результатами констатувального і контрольного етапу 

експерименту була незначною, а у ЕГ – ці результати вагомі. Порівняльні дані 

контрольного етапу експерименту в ЕГ і КГ за всіма показниками набули 

такого вигляду: достатнього рівня сформованості морально-ціннісних 

орієнтацій в ЕГ досягло 43,3% учнів (у КГ – 26,9%). Середнього рівня 

сформованості морально-ціннісних орієнтацій в досягло 38,8%, (у КГ – лише 

31,6%). На низькому рівні опинилися в ЕГ –16,7% учнів, а в – КГ – 35% учнів. 
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Найкращі результати в ЕГ досягнуто за діяльнісним і когнітивним 

критеріями. 

Проведене магістерське дослідження з теми «Формування морально- 

ціннісних орієнтацій учнів початкових класів у позакласній роботі» не 

вичерпує усіх аспектів проблеми. Перспективи подальших наукових розвідок 

вбачаємо у вивченні впливу на особистість молодшого школяра інших форм 

позакласної роботи. 
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